

如何让党的理论“声入青年心”

上海交大开展课题调研：紧跟时事热点，关注青年关切

学思想 强党性 重实践 建新功
推动主题教育走深走实

上海交通大学马克思主义学院思源青年领航调研团队的10名青年学生，刚刚完成了一份调查，冒着热气的一手数据和脑海中不断蹦跶出的建言金点子，让学生直言激动。“我们希望使调查研究的过程成为青年学生理论学习向实践运用转化的过程，推动青年学生在‘学懂’上入脑入心、‘弄通’上走深走实、‘做实’上见行见效。”团队主要负责学生布尔兰·艾依坦说道。

青年报记者 刘昕璐

背景

站在朋辈的角度为青年阐释党的创新理论本应是学生宣讲团的一大优势，然而，学生“抬头率”“点头率”“参与率”低等现象，却成了上海交通大学“声入人心”学生理论宣讲团的青年讲师宣讲过程中的普遍现状，成为宣讲团的一大“心病”。作为上海交通大学“声入人心”学生理论宣讲团团长，布尔兰·艾依坦决定从一项青年研究来解决这一难题。

5名宣讲团成员和5名马院学生，成立了马克思主义学院思源青年领航调研团队，大家围绕“如何做好党的创新理论青年化阐释”进行全方位、立体式调研。大家的调研方案来自第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“揭榜挂帅”专项赛选题，题目为“新时代党的创新理论青年化阐释的效果评价及提升路径”。

团队综合运用社会科学领域和自然科学领域的多种研究方法和技术手段，通过发放问卷、访谈采访等具体方式调研创新理论青年化阐释的主体、内容、形式、客体、效果等五个方面的情况。最终，共收回来自全国13个省（市/自治区）上万份问卷，调研地区遍布北京、上海、杭州、天津、深圳、成都、重庆、苏州、昆明、商丘、乌鲁木齐、呼和浩特等城市，调研对象涉及青年学生、青年干部、青年职工、基层青年，其中还包括直播行业青年、快递行业青年、外卖行业青年、创业青年等等。



马克思主义学院思源青年领航调研团队围绕“如何做好党的创新理论青年化阐释”进行全方位、立体式调研。



受访者供图

调研发现

理论阐释应设法 与听众建立亲切互动

在“被调查对象对哪类党的理论青年化阐释内容更感兴趣”的多选题中，选择最多的是现实热点、时事新闻的讨论和解读，选择比例为80.40%；其次是理论阐释者个人研究、个人经历的分享，选择比例为57.02%；再次是课堂所涉及的重要专题的案例讲授，分别占比为51.06%和50.17%。

“可见，青年群体希望党的理论阐释活动能够结合实际应用和实践经验提供有用的知识，避免空洞的理论，多讲述生动有趣的案例。同时，党的创新理论阐释内容应该具体、生动，并且能够激发青年群体情感共鸣的。”布尔兰·艾依坦说道。

在开放式问题“您理想中的理论阐述活动是什么样的？”也被同学们以词频分析图的直观方式予以展示。受访群体在很

多回答中强调了理论阐释活动应具有互动性，包括与听众的互动、让观众参与活动等，以增加活动的参与度和吸引力。

这也给这支青年调研团队带来启示：理论阐释活动应设法与听众建立亲切的互动关系，关注听众的实际情况和需求，以提供更贴近他们生活的内容和信息。例如，提供发言机会、辩论环节等，让听众感到自己的声音被尊重和重视，使听众能够积极参与并从中获益。此外，理论阐释活动应避免成为灌输性、填鸭式的说教，而应该以生动实用的方式呈现党的创新理论，避免单向灌输和被动接受的方式，鼓励听众主动思考和应用所学。

团队建言

要让青年 真学真懂真信真用

通过问题大梳理、难题大排查，着力打通党的创新理论青年化阐释的堵点淤点难点，并提出

切实可行的路径建议，是这支团队正在努力的。

团队认为，要让新时代青年在全面系统深入学习党的创新理论的过程中汲取信仰力量，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，提升思想境界，做到“真学”“真懂”“真信”“真用”，要积极探索从理念、内容、手段、形式、方法、渠道、载体等方面实现工作创新和更大突破，确保各项工作始终焕发活力，继而引领新时代青年筑牢精神支柱、点亮精神灯塔，指明前进的方向，激励青年砥砺前行。

从实施路径上，要提高党的创新理论青年化阐释的吸引力，让青年“真学”；创新党的创新理论青年化阐释的方式方法，让青年“真懂”；用党的创新理论筑牢青年信仰根基，让青年“真信”；用党的创新理论砥砺青年开拓创新，让青年“践行”。

布尔兰·艾依坦告诉记者，在与外卖员和快递员的访谈中，

团队发现，大家普遍对个人发展和职业前景表达关切。“他们关注如何在工作中提升自己的能力和素质，以及如何在职业道路上有更好的发展机会。这为党的创新理论青年化阐释提供了思考的方向，如怎样将创新理论与职业发展相结合，帮助他们了解如何在工作中运用创新思维和方法。

课题指导老师魏华欣喜于同学们的选择，“非常符合时代背景，研究党的创新理论如何进行青年化阐释这一议题，有助于更好地传承和发展党的思想，引导年轻一代积极投身党的事业。”课题调研中，组织学生通过亲身体验和实践，深入了解党的创新理论在实际工作中的应用和影响，激发学生的思考和交流，促进他们对党的创新理论青年化阐释这一课题的深入理解。

“关联当代青年关切，连接实践案例，创新阐释方法。”这也在未来的教学中给魏华带来指引。

改造巡回展车，“红色设计”成为思政课现场实践

青年报记者 刘晶晶
通讯员 袁渊 王宇

本报讯 “伟大建党精神”展墙、“一大文创”展示、中共一大会议外景石库门打卡，满载建党精神大餐的全国首台以“伟大建党精神”为主题的红色展车驶进东华大学。

“同学们，几周前，我们一同前往中共一大纪念馆采风，今天的课程也是你们设计的‘追梦赤子号’‘星星之火可以燎原号’‘百年征程谱华章号’红色展车

2.0版的最终‘验收’。”东华大学上海国际时尚创意学院课程教师朱平创新将伟大建党精神融入到课程中，充分发挥时尚设计专业优势，打造沉浸式课堂，为深入推进课程思政建设提供了很好的经验。

这堂由中共一大纪念馆与东华大学上海国际时尚创意学院合作举办的“弘扬伟大建党精神 培育时尚设计新人”课程思政现场教学展示活动中，东华学子通过结合Z世代年轻人的心理特征，运用互动、多媒体等形式

进行艺术化展示，改造首台中国共产党伟大建党精神专题展全国巡回展车。

“我们的设计概念是‘觉醒之路’，以历史时间线为空间动线进行设计。空间体验随历史阶段特征改变，氛围由黑暗到光明，感受从压抑到开阔，从迷茫无助到自信独立。”姜阳在介绍小组设计作品“追梦赤子号”时谈道。12组学生作品，东华学子用艺术化、抽象化的展示方法，通过发现问题、解决问题、提出策略、结合科技、应用AI、影像等

多媒体、互动艺术装置等多种手段赋予红色巡回展车创新的生动表达。

“中共一大纪念馆和东华大学的深入合作，为学生提供了上海最好的红色资源，用好这些红色资源，能在青年心中广撒深播‘红色种子’，也必能引导他们明确前行方向。”在介绍课程合作缘起时，联合学院党委书记林文伟说道，“本次课程通过和中共一大纪念馆合作，学生们通过自己的设计语言讲好与‘党的诞生地’有关的

党史故事。”

活动中，“第四届上海红色文创大赛馆校联合设计工作营”正式启动，上海红色文创大赛立足上海丰富的红色文化资源和文化创意创新优势，旨在通过创意、创新、创造，促进红色文化创意创新活力迸发。“我们和东华大学联合开展设计工作营，希望通过和高校合作，进一步推动红色文化和多领域产业融合和协同发展，擦亮上海‘红色文化’这一闪亮名片。”中共一大纪念馆副馆长阮竣说道。